

DEBRECZENI ELLENŐR

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordva vagy vidékre postai küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj: öt hasábos péntestől 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leengedése történik.

Debreczen, január 8.

i-s. Aggódo tekintettel csüggy egész Európa a keleti események megoldására hivatott konferencia működésén, s feszült figyelemmel várja a legújabb híreket, melyek kétségtelenül nagyfontosságú eseményekről fognak értesítést adni.

A mily édes reménnyel gondoltunk az új év elején a többféle jelekből sejthető békére, s a mily hihetőnek tartottuk akkor még, hogy a fentfoglalt elvi különbségek a diplomáciai mőkődések folytán akkép fognak kiegyenlítődni, miszerint lehetővé fog válni kikerülni azt a háborút, mely Európára a jelen körülmények között semmiféle jót nem eredményezhet.

A jelek a közel jövőben kitörendő háború mellett tanuszkodnak. Nem táplálunk soha vérmes reményeket a béke irányában; de lehetetlen volt is azt tennünk, bár nem ritkán a csábító alakulat a viszonyok s már dicsőnek is hallottunk zengeni a béke üdvözlésére, midőn annak létrejövésében alig lehetett kétkedni is.

És a mint jeleztük úgy is történt. Oroszország folytonosan hitgette a béke kovácsolásán dolgozó diplomatákat békés szándékú törekvéseivel, s mig azok Törökországgal alkudoztak az egyezés létrehozatalán, addig Oroszország elkészült a nagy háborúra, s midőn bizalmat tud helyezni hadseregébe, ragaszkodik azon követelésekhez, melyeknek megadása Törökországot, melynek népei csak még most kezdik élvezni az alkotmányosság jogait, az orosz birodalom vasalljára tennek.

De a török nemzet nem tud fejt hajtani az ily önkény előtt. Határozottan visszautasítja minden oly óhaját az orosz kormányknak, minden oly végzést a konferenciáknak, melyet magára nézve sértőnek talál, mely számára nem nyújt elég biztosítékot arra vonatkozólag, hogy jogai tiszteletben fognak tartatni s meg fogják óvatni az oroszok terjeszkedési vágyaival szemközt. — A török nemzet fanatizálva van! Láttuk, hogy mikép áskál számára a nagy sirt, látja a temetési gyászszüneteket, s nem esik, nem tud kétségbe esni jövő sorsa fölött, bátran néz a nehéz harcok zord vihára elé, kész elfogadni a véres háborút, — hogy ha a végzet épen úgy rendel, a csatásokon karddal kezében — utolsó csepp végig elszántan kitűzve semmi-süllyen meg, mint semjántéskészül dobja oda magát a béke álarca alatt Oroszországnak, mely előbb-utóbb Lengyelország sorsára juttatná minden tekintetben.

Törökország kijelentette a konferencia utolsó ülésén, hogy az értekezlet határozataiba nem egyezhet bele, ragaszkodik a párisi szerződéshez, a territorialis status quohoz Szerbia és Montenegróval szemben, s a politikai suveranitás jogaihoz; visszautasít minden occupatiót, visszavet minden beavatkozást belügyeibe sat. Egy szóval Európa elámitására folytatott komédiának a török kormány egy nyilatkozattal véget vetett, nem kezd ugyan semmiféle háborút, de a kinek nem tetszenek e kijelentések s megtámadja miattok, ak-

kor Törökország kész elfogadni a nyilatcsatát, s harcolni fog jogai mellett! És e nyilatkozat eredménye az, — hogy a konferencia az ily viszonyok közt befejezettek tekintik működését, s a megbízottak elutaznak Konstantinápolyból. — Híre volt ugyan, hogy egy végső ülést tartanak a mai napon, melyen még egyszer megbeszéltek az ügyek, megtévén a végső kísérletet, ha valjon nem sikerülne-e egy felől Oroszországot, más felől pedig a portát informálni. — Oroszország, mely Szerbia csatáira oly sulyos és érzékeny veszteségeit szenvedett, s a mely a konferencia alkalmával is nem egy ízben vesztetett fél volt, most bizonynyal nem fog Ignatieffnek oly utasítást adni, mely ellenmondásba jöjjen eddig nagy gonddal ápolat terveivel. — s Törökország pedig nem hajlandó még a lét feltétele alatt sem beleegyezni az orosz kívánatokba. — így egy ut és egy mód van hátra, — kibuzni hüvelyéből a kardot, s megszóllaltatni az ágyukat, hogy döntsek el ezek azt a nagy különbséget, melyet Európa bölcs politikusai a konferencián kiegyenlítőni képelenek voltak.

Az angol pót szerződés érvénye jan. 1-jével megszűnt, s a vámhivatalok utasítottak, hogy az új szerződés értelmében január 1-től kezdve a Németország irányában fennálló vámtarifá szerint vámojanak. Ez intézkedés — mint a „B. Corr.“-nak írják — egyik nagyobb bécsi kereskedőház reklamációját vonta maga után, melynek eldöntése elvi jelentőségű leend. A kereskedőház reklámja a mostani nagyobb megvámolás ellen, s a pót szerződés vámtételeinek alkalmazását követeli a következő indoklással: A Spanyolország 1870-ben kötött kereskedelmi szerződés zájgrökönyve azt mondja, hogy „az egyezményi tarifák, melyek az osztrák-magyar monarchiában jelenleg érvényesek, a szerződésben reprodukáltaknak tekintendők.“ Ezek az angol pót szerződés vámtételei voltak, melyek Spanyolország irányában tényleg ma érvényesek. De miután az Angliával közelebbről kötött szerződés értelmében Anglia épen úgy, mint Német- és Franciaországban, a leginkább kedvezményezett államok sorában áll, az érintett cég követeli, hogy töle jogosulttanul szedtet magash vámtételek részére visszatérítsenek.

A Romániával kötendő egyezés ügyében Matlekovics minisztertanácsos Bécsbe utazott föl, minthogy a tanácskozmányoknak a szerződés értelme szerint még e hó 10-ére be kell fejezve lenni. A részletes tarifá 800 tételeből, még körülbelül 20 pontra nézve nincsen megállapodás, mert a len, kender s vászonra igen magas vámoakat akarnak vetni a romániai képviselők. Hogy a felmerült differenciák mikép fognak kiegyenlítődni, azt az eddigi tanácskozmányokból eddigig nem lehet következtetni, de miután a speciális tarifák kizárólag Romániának fekszik érdekében, valószínű, hogy a romániai képviselők engedményeket fognak tenni, s így lehető lesz az egyezés megkötése. — Ha ez keddig nem történik meg, abban az esetben a további tárgyalások diplomáciai uton fognak folytatattani.

Minisztertanács tartott tegnap hazánk fővárosában, melyben a kiegyezést illető s még mindég függőben lévő kérdések ügyének megbeszélése volt napirenden, s mint a B. C. előre állítja e tanácskozás igen nagyfontossággal bírand a kiegyezésre vonatkozólag.

A vámkonferenciáknak az instrukciók megállapítására kiküldött albizottság mindaddig felfüggeszté működését, a mig annak osztrák tagjai saját miniszteriumaiktól megkapják a további utasításokat. Ennek következtében a Németországgal tárgyaláshoz szükséges instrukciók jelenleg nem állapítottatnak meg, de mielőtt a kormányok közt létező differenciák elenyésztenek, a vámkonferencia befejezi működését.

„Hazafiság a nemzetiségnek!“

A Hon — mult évi utolsó számainak egyikében egy minden hazáját ösztönző s igazán szerető magyart érdeklő közlemény jelent meg a nevezett lap egyik jeles tollu munkatársa Szathmáry Györgytől, mely czikk után röviden a következőkre hívjuk fel olvasóink becses figyelmét!

Van Magyarországnak, ennek a mi sokat szenvedett, — sokat bánalmozott nemzetünk földjének egy hegyektől körülvelt vadregényes megyéje, melyhez a magyart nagyon sok édes, de egyszersmind fájó történelmi emlékek csatolják. E megye Hunyad megye. Azonban bár minők legyenek is ezen emlékek, nem busítottak ugyan el a hazafiai kebel, mint a hogy a jelen viszonyok tehetik. — Mert nem megdöbbenő e az a tudat, hogy e kis, de oly nagy fontosságú részén hazánknak, mintegy 15 ezer

főnyi lakossága, kik tulajdonképen magyarok volna, kik a szó legszorosb értelmében elolá h o s o d t a k az idők folyamán. Elvesztette e nép nemzeties jellegét, nem érti az édes anyai nyelvet, elfeledett mindent, mi hazájához csatolná erősen, — idegen lett a testvér, a testvérek között!... Mélyen elszomorított, nagyon megdöbbenő ez a szomorú esemény, melynek szemléleténél a legfőbb, hogy a szó valódi értelmében igaz, s hogy azt megmástíni nem, vagy sokára s csak kis mértékben lehet!... Pedig mi magyar nép nagyon kevesen vagyunk, s ép e miatt méltán aggodhatunk, ha a megdöbtötte kére ekép hull szerte szét. És a mi legkülönösebb az egész dologban az, hogy nekünk többi magyar népek, e megdöbbenő eset csak akkor jut már tudomásunkra, midőn a tény a maga leplezetlenségében elkerülteleg áll; — midőn annak megváltoztatása csak nem felülmúlja az emberi erőt.

De hát mit is kellene most megváltoztatni? Visszadni tizenöt ezer embernek elefelett anyai nyelvet, visszazserzeni levetközött nemzetieségét, megmenteni az erkölcsi végelbuktástól, mert nincs rájuk hatással a vallás, az iskola, — mert erkölcsi tekintetben lesüllyedtek, s a bün mooszárián élnek... Borzasztó pusztulás... s ybaritai kép!... Bizony, annyi kezesülés közt nem utolsó helyen áll azaz érelem, melyet az költ bennünk fel, hogy mint pusztulnak e vidéken saját hofnánk, saját testvéreink...

Akadnak egyes lánglélekű emberek, kik látva az orvnyt, mely a népet ekezdte sodorni, kik látva a bukást s eliszonyodtak a borzasztó ártól, — gátakat igyekeztek előlük tenni, de egyes erők elégtelenek voltak megküzdeni, — elcsapódtak fejük fölött az ár, s magával ragadta őket is... És a pusztulás folyt tovább, — s a népet elveszésben nem akadályozhatta meg semmisen.

A magyar kormány figyelmét nem kerülte ki e szomorú esemény. Tett oly intézkedéseket, melyek hivatala voltak a baj orvoslására, de a körülmények odáig fejlődtek, hogy miud az, mit a kormány az ország szorult anyagi viszonyai mellett, a meghatározott korlátok között tehetett, elégtelenek bizonyultak, s így a nemzetre hárult első sorban a megkövetelés, megmenteni az elveszésnek indult testvéreket a haza a nemzet számára. — E komoly helyzetben magasztos feladat, mely alól kimenekülni nem szabad, nem lehet senkinek. — Tenni, gyorsan kell tenni ez ügyben valamit. — Es hogy mit, azt is megmondja az említett czikk jeles írója, midőn adakozásra szólítja fel a nemzetet, a d a k o z n i a z o n e g y e s ü l e t e t s z a m á r a, mely közvetlenül a D é v á n (Hunyad megye székhelyében) felállított rediskola növendékei segítségével e végett, de közvetve a magyarországi élőségének elősegítése czéljából alakítottat.

Hosszú, és e czikk keretét túlhaladó volna, ha ezen egyesület részle és ismertetésbe bele bocsátkoznánk, elég ha annyit jegyzünk fel róla itt, hogy ezen egyesület előmozdítja, a fent jelzett körülmények között kötelessége mindazon hazafiaknak, kik zívökön hordják a nemzetiség ügyét, — mert a jelen viszonyok közt csak is ez egyelőtt lehet reménylenünk hogy testvéreink szomorú helyzetben ilyen uton módon fog valami változást eszközölhetni.

Az egyesület tagjai 3 félek: alapítók kik legalább 25 fót adnak egyszer mindkorra; pártolók, kik évenként 3 frot fizetnek; végre rendkívüliek, kik tetszés szerinti összeggel mozdítják elő az egyesület czélját.

Jól tudjuk hogy hazafinkai áldozatkészsége nagy mérvben volt igénybe véve az utóbbi időben, de midőn olvasóinknak figyelmébe ajánljuk „A dévai m. k. államiréaltanaoda segélyező egyesületét“ (melynek elnöke Matusik N. János, jegyzője Teglas Gábor tanár) azon reményben tesszük azt, hogy megértvén a bajt, mely ebből nemzetünkre háramlani fog, becsülvén testvéreink érdekeit, nem mulasztandják el, ha bár csak csekély részben is áldozatot hozni a nemzetiségnek. — Adományokat elfogadja e szervezet egyesület, és a Hon szerkesztőség is. — A ki csak teheti adakozék e nemes czélra, bizonynyal nem rakhát a nemessebb oltárna áldozatát, mint a nemzetiségére, — melyet a hazafiságtól máltányosan el is lehet várni.

A szegedi kiállítás utó ünnepélye Budapestén.

A Szegeden tartott mult évi orsz. ipar, termény- és állatkiállításnak f. év és hó 6-ik napján Budapestén a vígadó termében egy szép utó-ünnepély folyt. Ekkor osztották ki a kiállításnak kitüntetést nyert fővárosi kiállítások az érdemeket és okmányokat. A kiosztás egész ünnepélyességgel történt meg.

A vígadó terme ez alkalomra a kitüntetett egyénekké, mint az ünnepély iránt érdeklődő közönséggel a szorongásig megtelt. Megjelentek azonkívül a kiállítás végrehajtó bizottságának tagjai is Szegedről, élükön B a k a y Nándorral.

Az ünnepély egy alkalmi dallal vette kezdetét, melyet a zenekedvelők egytelének énekara adott elő.

Ezután R á t h Károly főpolgármester tartotta megnyitó beszédét. Meleg hangon beszélt az iparról, az ipar képviselőiről, a kiállításról s végre köszönetét fejezi ki a jelenlétűk érdeklődéséért, melyvel az ünnepély fénye mindezenre hatványozódik.

Majd R á t h Károly az orsz. iparegyesület elnöke állott fel, s a szegedi kiállításról emlékezett meg, előadván annak történetét, lelkesen méltányolván a kezdeményezőök buzgalmit, fáradozásait, különösen kitüntetve B a k a y Nándort, mint a kiállítás lelket, legfőbb tényezőjét.

R á t h Károly beszéde után dr. Szabóky Adolf a szegedi kiállítás ügyében kiküldött fővárosi bizottság elnöke tett jelentést a kiállításról, kimutatva, hogy a fővárosból hanyan jelentkeztek a kiállításra. Ezek közül 309-en kaptak érdemérmét, 37-en emlékérmét. Ezután az érem és okmánykiosztás kezdetét véve, mi is megtörtén, az orsz. iparegyesület kiállítási szakosztályának elnöke tartott zárbeszédet, mely után a zenekedvelők énekara egy alkalmi dalt zengelt el s szal a nemes és lélekemelő ünnepély véget ért.

Fővárosi hírek.

A király e hó 11-én a királyi várakban kihallgatást fog adni. — Tisza Kálmán miniszterelnököt szombaton a király magán kihallgatásán fogadta. — Udvari ebéd tartott e hó 6-án, melyen a fővárosban időző összes miniszterek részt vettek. — Az egyetemen a jövő félévre e hó 11-én veendi kezdetű a beiratkozás s tart e hó 24-ig bezárólag. — Az athletikáiban a lady patronesse báró Vescera Albinné leend. — A Lenk nevű 5-ik számú tűzterezred egy osztály Bécsbe ment Uchatusi ügyük átvétele végett. — Ö felsége a tökéterbevisz görög kath. egyház leégett temploma helyreállítására 500 frotot, a zsidói kisdóvó ház építésére 200 forintot hagyományozott. — Andrásy Gyula gr. Bécsből ide utazott.

Vidéki hírek.

Aradon Prielle Kornélia testvére jutalomjátékára leutazott, s ez alkalomból több ízben lépett fel az ottani színpadon. Hogy játéka roppant hatást keltett, s hogy mindegy szüfolt ház volt felesleges is megjegyezni. — Körösbányán Hunyad megyében gyujtogatásból származott tíz volt, mely nagy károkat okozott. — B. Csabán a mult évről majdnem 900 al több a szülöttök száma, mint az elhaltak. — Kecskeméten Pücska cím alatt humorisztikus lap indítottak meg. — Háasz Dániel a kecskeméti múzeum részére egy gyepsz ötvényt adományozott, mely Kossuthot, Rákóczyt és Tökölit ábrázolja, melyet az egyháztanács lefelyképezet, s a múzeum javára elárusítani fog.

Színházi szemle.

(Sz. J.) Szombaton január 6-án Tóth Ede ismert határos népszínműve a Toló e z került színe, még pedig lényeges szerep változások mellett. — Marvaszkót ez uttal ismét Sz a t h m á r y Á r p á d személyesített, köztetszést arva, s diékn derültéget költött egészséges humoru játékkal. — Kontra Fridolin szerepében Foltányi, s Foltányiné Korniza szerepében helyes felfogással s tetszést nyerőleg alakítottak. Ordó Sára szerepét ez este D e a k K a t a játadta, a ki tudvalevőleg a társulatnál eddig a nő köikumik szerep hárt tőtte be. E szerep Deák Katának egyáltalában nem való, — de bár nem feledtettesse el velünk sem Fehérváryné sem Lenárdné játéka, mindazon által ki kell jelentenünk, hogy a körülmények közt meg lehetünk elégedve alakításával. — Nyilvái Irma Angyal Liszka szerepében ujalog remekelt; s ma esti játéka még sokkal sikerültebbnek mondható volt, mint a mult alkalomkor volt, midőn először lépett föl e nehéz szerepben. Dalai viharos tetszést idéztek elő, s különösen a kosmai jelenet után alig volt vége hossza a tetszés nyilvánításoknak. — miket névészi színvalóra emelt gyönyörű játéka tökéletesen ki is érdemelt. — Egri szép játéka és dalai nagyon tetszetek. N e m e t h, Ábris szerepét játszottja elég jól, s a mit a Toloncz eddigi előadásait nem volt alkalmunk hallani. L a t a b á r n é v a l (ki Katit, a kosmáros leányát sok ügyességgel személyesíté) egy pár dalt énekelte elég sikerrel. — A zsidó kisasszonyok és urfiak jelenete ma is nagy tetszésben részesült. — Közönség szép számmal.

(Sz. J.) Vasárnap, január 7-én „Nagy apó vágy a mendikás diák“ című 3 felvonásos népsz. adatott elő Sziligetűl. Az előadás népsz. volt a sikerültebbeknek, s a menyinyer szereplőink mindent elkövettek, hogy a szép számmal megjelent közönségnek egy pár kedélyes órát szerezzenek, a mely czélokkat valóban el is érték. Az est hős, illetőleg hősnője ma is Nyilvái Irma volt, ki szeretettel méltó kedves játékkal s gyönyörű dalalaival előadta a néző közönséget, s minden egyes jelenete után a legnagyobb tetszést ki-tüntető nyilvánításokban részesítettet. Sz a t h m á r i A. a nagy apó szerepében kitűnő volt, oly finom tapintattal és gondallal alakított, miszerint a legnagyobb elismerést kell nyilvánítanunk számára. Egri szépen alakított és sok érzéssel dalolt. — F o l t é n y i n é s F o l t é n y i sikeresen alakítottak. Sz a t h m á r i Károly nagy Jancsi szerepében burleszk komikumával nagy tetszést vívott ki, mit ügyes játékkal meg is érdemelt; —

Deák Kata, Medgyesyné, kisebb szerepeikben jól működtek.

Napi hírek.

Olvasóinkhoz! Szives bizalommal kérjük az előfizetési összegbe, egy helyből, mint vidékről való beküldésére A szerkesztőség és kiadó hivatal.

Köszönetnyilvánítás. Az árvaház részére t. Berger Henrikné urhölgy egy öl tűzfűt volt szives adományozni, mely hegyes adományát fogadják az árvák nevében halás köszönetemet. — Debreczen, 1877. január 8. Kacsokovics Ivánné.

A zenede tegnap hangversenye oly fényesen sikerült, hogy bátran kimondhatni miszerint az idén még nem igen töltnék ily élvezetes estvéet a zenede termében. Már 5 órákor zsufolva voltak a termek a ledgészbe közönséggel, úgy hogy a burgó igazgató ur szinte zavarába jött, miként tegyen eleget a nagyszámú hölgy közönség kényelmének. A hangverseny P a l a y Iona k. a. s Tóth Emil ur nyitották meg; Meyerbeer határos „Dinorah nyitányát“ játszva zongorán négykézre, kitűnő szabatossággal, s általános tetszés közt; kár hogy a közönség a nagyszámú kesőnyökök miatt nem élvezhet teljesen a mű szépségeit. Ezután D o s z p o l y J. ur énekelte Hiteless Lajos zongora kísérete mellett magyar népdalokat oly tetszés közt hogy azokat újra elkele énekelnie. Volt szerencsénk gyönyörködni P e r k e r R ó z a k. a zongorajátékában ki valóban oly rutinmal, s szabotossággal játszik mi bármely művésznőnek becslésére válnék. Majd S z a b ó Iona k. a. énekelte Rydelyné asszony zongora kísérete mellett egy szép dalt. A mily sajnálatlál nélkülözött becses közreműködését a zenede előző hangversenyén, oly örömmel s élvezettel gyönyörköd-tünk most kitűnő énekeiben. A közkívánatra újra énekelte el darabját. Ezután K a u t s c h k e Mariska k. a. s P r ó s s e l n é urhölgy játszó zongorán 4 kézre Beethoven classicus szépségű nyitányát Shakespere Coriolánjához; Kalutske k. a. most lépett föl először a zenede hangversenyén s annálkább meglepett mindenkit ama bátorság, s biztosság, mely játékát jellemző. Most C o n g e r János ur a zenede hajdani kitűnő növendéke játszá hegedűn Alard S o u v e n i r d e m o z a r t“ című nehez művet. A t. műkedvelő jó játéka ismeretes már a reggeli zenedei hangversenyekből, azonban midőn nem hallók is határozottan jó hangadást észleltek játékán, oly könnyedséggel mozgote le a darab nehezégeit. Zongorán kísérete Hoffman Constanzia k. a. Ezután R i e d l Erzsike k. a. és S t e i n a c k e r ur játszták 4 kézre Brahms „Ungarische Tänze“ című művet; mi nem egyéb jó magyarországgal átrít kedvelt csárdások gyűjteménye; különösen nagyhatást csinált az első friss, mely „Egri csárdás“ neven ismeretes. — Ezután Avarifly Geza ur énekelte Guonod „Mireille“ operájából az ó szép csesgési tenor hangján egy dalt, oly lekesedést idézve elő, hogy mindaddig nem szunt a tapsvihar, mig újra el nem énekel a dalt. Most M e s z á r o s Margit, Brunner Ida, s Sz a b ó Veronka k. asszonyok a zenede növendékei játszták egy zongorán 4 kézre Meyerbeer „Hugonották“ című operájából köztetszést mellett egy csinos átiratot. Ezután közkívánatra A v a r i f l y G e z a ur énekelte meg egykoron ezuttal egy magyar dalt Tóth Emil ur zongorakísérete mellett. Végül F i s c h e r k. a. zongorázta Meyer „Fis dur etude“ című salondarabját feltűnő technikával s finom érzéssel. Ezzel 7/4 után bevégeződött a hangverseny.

Felhívás. A dal- és zeneegyütet működő tagjai, a f. hó 10-én este 7/4 órákor tényleg kezdetű vendő gyakorlati előadásra, — a zenede helyiségébe — tisztelettel meghivom. Egyuttal pedig felkérem azokat, kik működő új tagokkal belépni kívannak, hogy ebből akaratukat a font ir napon és órában dr. Ujfalussy József igazgató urnál bementani s ennek folytán a működők soraihoz csatlakozni méltóztassanak. Debreczen, 1877. jan. 8. Bodossy Pál, a dal- és zeneegyütet elnöke.

A Konstantinápolyba utazó ifjusági küldöttség utazása egy kis diadalmenethez hasonlít, mint azt lapunk mult számban az „E-s“-nek küldött távirat után mi is jeleztük. Ujabban L u k á c s Gy. a küldöttség vezetője egy levelet írott az „E-s“-nek, melyből kiemeljük K r a l j e v e c z n e l (Muraköz) a l e t e n y e i vidéknek üdvözölték az ifjuságot, nagy számmal várakozván a vonat megérkezésére. A nép nevében Dömötör Lajos orvos mondtott beszédet, mire Lukács Gy. válaszólt. Még C s á k o r n y á n is üdvözölték küldöttséget, s Magyarország határát elhagyták.

Sorozat az 1877. jan. 11-én tartandó bizottsági közgyűlésben.

Elintézendő tárgyaknak. 1. Polgármester havi jelentése. 2. Ugyhatány jegyzék. 3. Pánrügyminiszteri körrendelet a vadászati adóról szóló törvénynek pontos végrehajtása és szigorú ellenőrzése iránt. 4. Belügyminiszteri rendelet az itál mérsz szabályozására. 5. Miniszteri rendelet a nagytemplom előtti tér befásítása tárgyában. 6. Karap M. tanácsnok jelentése a városi kisdóvó 1876-ik évi működéséről. 8. Ugyan annak mult évi jelentése, a városi rajziskoláról. 8. Szabó Bálint érvásvégi elnök évnegyedes jelentése. 9. Tanácsis előterjesztés a loállítási bizottság elnökének s tagjainak megválasztása iránt. 10. Ugyan az az új járási bizottság alakítása iránt. 11. Az igazoló választmány jelentése. 12. A hiányzó válasz-

tott közgyűlési tagok választása iránti rendelkezés. 13. A rom. kath. iskolások értesítése az általános népnevelési bizottságba beválasztott tagokról. 14. A ref. egyháznak hasonló értesítése. 15. Az izr. kongresszus hitközségnek színté. 16. Az izr. orthodox hitközségnek színté. 17. A rom. kath. egyház község levele az árvaindítási 2177. sorszámu ház után járó bellegelő illetmény kiadása iránt. 18. Tanácsai előterjesztés az ohati erdő egyrésztnek hasznosítására iránt. 19. Ugyanaz. Steiner Sámuelnével létrejött egyezség jóváhagyása iránt. 20. Ugyanaz. a város mint a apító tagnak a magyar történelmi társulathoz való felépése iránt. 21. Ugyan az. Gelencsei Pál realtanodái igazgatójának 1874. évi számadása alóli felmentése iránt. 22. Ugyan annak az 1875. évi számadása alóli felmentése iránt. 23. Ugyan az. a Zenede részére f. évre kiadandó túzifa mennyiség iránt. 24. Barcza Lajos felelőmódványa. 25. Polgárosítások. Debreczen, 1877. január 8.

— **Furcsa látványt** nyújtott tegnap este a szent-anna-utca az arra járóknak. Negyven szekéren szállított egy vidéki földirtokos dohányt a beváltó-hivatalhoz, midőn az összes szekerek egytől-egyig a sárba rekedtek, semmerre sem tudván a rettenet sárból szabadulni. A rendőrség megjelent ugyan a helyszínén, de a mint értesültünk csak a tulajdonost fenyegették pénzbírsággal, ha nem intézkedik a szállítvány tovább viteléről. — Mi történt tovább, azt e sorok írja nem tudja, de hát ha követelményt fizet valaki, fizessen ráadásul, ha elakad a sárban, szekere büntetés-pénzt is.

— **A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank** vetélti és kiadási jegyzéke a múlt évről a következő. Bevételei: Pénzkészlet 1875. decz. 31-től 25,808.90, kifizetett váltók után 2,350,899.25, kifizetett előlegek után 64,269. kifizetett kötvények után 8964.28, kifizetett kamatok után 80,099.19, jutalek után 456.01,

ércpénz eladás után 35,302.68, értékpapír eladás után 51,299.25, kamatozó betét után 572,105.21, szünetelő előleg után 29,000., nyomtatvány után 44.63, előleg bélyeg után 219.40, pénztárjegy után 5000., folyó számla után 1,104,007.04, adó után 246.59, részvény átírás után 2., szelvény eladás után 39.50, üzleti költség után 1.50. Összesen: 4,327,824.43. — **Kiadás:** Tiszti fizetésre 7630.04, leszámitolt váltókra 2,381,725.34, leszámitolt előlegre 57,437., üzleti költségre 1109.26, kamatra 6488.54, szelvény eladásra 19,773.09, ércpénz eladásra 29,907.27, — értékpapír eladásra 98,313.38, — kamatbetétek visszafizetésére 29,800., nyomtatványra 537.50, előleg bélyegre 266.75, pénztárjegy beváltásra 5000., folyó számlára 1,115,020.15, fizetett adóra 3473.66, igazgatói díjakra 1717., házbérbé 400., rendelkezési alapra 162.80, 1873/4-ki osztalékra 816., 1875-iki osztalékra 28,640., jótékony adakozásokra 275., pénzkészlet január 1-sőre 22,928.43. — Összesen: 4,327,824.43. Debreczen, 1876. decz. 31.

— **Felhívás.** Egy 1876. decz. 23-ról keltetett 200 frtól szóló kötelezvény egy katonakönyvvel s telekkönyvi kivonattal együtt a napokban elveszett; felkérlek az illető megtaláló annak t. Jenei I. alkaptány urhoz való beadására, számíthatván illo jutalomra.

— **Ertesítés.** A tegnapi zenedei hangverseny alkalmával egy új esernyő, és egy új félbörkeztű talpatotat. A tulajdonosok átvethetik az igazgatóságánál.

— **Meghívó.** Az 1877. évi febr. hó 3-án Debreczenben az „arany bika” szálloda helyiségében, a debreczeni iparos ifjak önképző és segélyegylete” javára Oláh Józsi néprevezet zene-körrel közreműködésével tartandó zartkörű táncvizsgálomra. Vadon Sándor bizottsági elnök. Möriz Bertalan, bizottsági pénztárnok. Szuhly Vince, bizottsági jegyző. Albert József,

Kreutz Márton, Furman Lajos, Juhász József, bizottsági tagok. Belépti díj személyenként 1 frt. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre várhatóak és meghívó előmutatása mellett az egyet csapó utcazi 323-ik sz. alatti helyiségében 7-9 óráköt, — továbbá Huber József ur váradmával a pénztárnál. Zletes ételek és jó italokról a szálloda bérloje gondoskodand. Kezdeté 8 óraker.

Sorsjáték.

— **A bécsi közs. sorsjegyek** tegnapielőtti húzása ezen sorozatok húzattak ki: 101, 245, 538, 1518, 1621, 1724, 1792, 1129, 2347, 2604, 1814 és 2938. Nyertek: 200,000 fót 1621 sor. 76 sz.; 50,000 frot 2347 sor. 62 sz.; 10,000 frot 1724 sor. 60 sz.; nyertek továbbá 1000 fót 245 sor. 9 és 55 sz.; 1518 sor. 65 sz.; 1814 sor. sat.

Délutáni posta.

— **Bécs, jan. 7.** A „Pol. Corr.” jelenti táviratilag tegnap esti kelettel Konstantinápolyból: A küldöttek és a török miniszterek közti felhivatalos tárgyalások nem eredményeztek közlekedést. A porta, bár ismeri a konferencia programjának megvalósztatását, megmarad a tagadásnál, hogy azoknak még tárgyalásába is bocsátkozzék. — Ezzel szemben a meghatalmazottak elutasítják a török ellenjavaslatok discussióját. Ha a portát más-kép hangolni nem sikerül, általában kérdéses, ha tartatik-e még ülés, vagy pedig a legközelebbi ülésben a hatalmak sommatitú intéznek a portához.

— **Konstantinály, jan. 6.** Az „Agence Havas” jelenti a helyzet változatla; — az értekezletek az európai meghatalmazottak között egymással, — és a törökkel folytatvatnak, — hogy a törökök az indítványoknak formailag ellent ne álljanak, — melyeket az európai hatalmak különben módosítani hajlandók, s reménylik, hogy ezen értekezletek egy hétfőn tartandó ülést fognak eredményezni.

— **Konstantinápoly, jan. 6.** Az európai meghatalmazottak ma tanácskozára gyűltek össze. Miután a törökök csütörtökön indokolták a hatalmak némely javaslatának visszutasítását, a meghatalmazottak a hétfői ülésen, a javaslatok formulázásának okit vitatják meg, s e javaslatokat discussió alá hozni törekednek.

— **Berlin, jan. 7.** A „Reichsanzeiger” azon hirt, mintha a császár levelet intézett volna a czárhoz, ezt a Törökország elleni háborúról lebeszélendő, aaptalannak jelenti ki.

— **Páris, jan. 7.** A szultán Szadik pasát Konstantinápolyba hivta, hogy a minisztereket és meghatalmazottakat a reform-és conferentiai munkálatoknál támogassa. Szadik a jövő hét végén jó Konstantinápolyba.

zenéjét szerzette Gounod. Az új diszleteket festették Müldolfer V. és Vogel F. a gépezetet készíté Tomász B. az új öltönyök Püspöky Imre színházi fürhatárnok felügyelete alatt készülték.

Nagy tüneményes opera, rendkívüli díszlet és jelmezekkel.

SZEMÉLYZET:

Faust, tucor	Scholaszter.
Mephistopheles	Philipovics.
Margaréta	Bébi Róza.
Balentin, bátyja	Mezei.
(Vagner)	Izso.
Siebel)	Enyvári Sarolta.
Mártha	Bogyesiné.
Egy tanuló	Latabár.

Tanulók, parasztok, parasztnök, katonák, zenészek, bachansok, rosszszellemek, boszorkányok, lidérczek.

Kezdeté 7 óraker, vége 9 óraker.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

V. Bérlet 6. Szám
Kedden, 1877. jan. 9-én
adatik:

FAUST.

Nagy tüneményes opera 5 felvonásban. Gouthe után irták Bardier és Carre, fordította K. G.

H I R D E T E S E K.

Az árúk jó minőségeért kezesség vállalattik.

SALZMANN LAJOS
férfi divat-terme

a kistemplom körüli Bazár-épületben.

Ajánlom legújabb berendezett férfi divat-áruimat egy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek.

Miután elvált az üzlet magam elő, hogy veöm igényeit a nagy választék, mind pedig az árúk jó minősége által a leg gondosabban és pontosan kielégítem, a legszigorubb határozott árakat alapítottam meg, ezáltal reményeim magamnak a t. közönség bizalmát és melegegedését kiérdemeln.

Ez alkalommal bátorodom a n. é. közönség becses figyelmét az alább következők árjegyzékére felhívni:

I. Kész férfi ruhák:

Téli nadrág és mellények	— 8 és fél frttól — 12 frtig.
Francia téli nadrágok	— 9 forint.
Fekete nadrág és mellény	— 10 és fél forint.
Téli egész öltönyök	— 16 frttól — 28 frtig.
Téli kurta kabátok	— 8 — 12
Téli hosszú kabátok	— 15 — 35
Téli köpenyek	— 15 — 26

II. Férfi ingek és fehérneműek:

a) Fehér, sima, fodros és himzett eleji schiffon ingek 2 frttól 4 frtig.
b) Szines, creton és oxford ingek 1.60 krtól 3 frtig. Az ingek úgy felálló mint lehajló gallérral kaphatók, továbbá az ingek jó szabása s azoknak jó elkészítéséért kezességet vállalom.
c) Négyzseszer gallérok nagy választékban 2.50 krtól 2.85 krig. Négyzseszer kelmék 4.55 krtól 5.20 krig.

III. Férfi selyem nemez és posztó kalapok:

Magyar kalapok	— 2.50 krtól 4 frtig.
Francia divatos kalapok	4.50 — 6
Francia cilinderek	— 6.50 — 7.50-ig.

Végül:
Harisnyák, esernyők, sétatálcák, utazó készletek, plaidok, szivar- és penztárczák, kések, illatszerek gazdag választékban.

Ajánlom magamat a t. közönség szives pártfogásába.

Teljes tisztelettel:
Salzmann Lajos.

Videkről megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Dr. Fáykiss

szezesi kárpát-növény-kivonata.
Egy üveg használati utasítással 75 kr.

Szezesi kárpát-növény-czukorkák.
Egy skatulya használati utasítással 35 krajczár.

Szezesi kárpát-növény-thea.
Csomag használati utasítással 25 kr.

Mell-
tüdő-betegeknek!

Polgári és katonai orvosok által a legjobb sikerrel használtatnak és ajánlottak: köhögés, hurut, rekedtség, köh-hurut (szamárhurut), nátház (influenza), szűkmellűség, lélekzeti bajok, oldalszurás, kifjelett torok-gyulladás, tüdő-gyulladás és egyéb kimerítő és gyeagító beteg-esetekben.

E gyógyszernek valódi minőségben kaphatók magánál a készítőnél Fáykiss József gyógyszerésznél, Temesvárott (Józsefváros), továbbá Debreczenben: **Dr. Rothschnek Emil.** Tamássy Károly. — Örvényi O. gyógyszerész uraknál. — Budapestben: Török József gyógyszerész király utca 7-ik szám.

(85) 7—10

Fördőre menés nélkül! — Légváltoztatás nélkül!

„Pulvis plantarii orientalis”
a legelőkelőbb tekintélyek által hivatalosan megvizsgálva és elismerve.
Meggyógyít minden, a legmagasabb fokban levő
MELL ÉS TÜDŐ BETEGSÉGET.

A kór történetének kimerítő leírását kérem bérmentve beküldeni.

C. F. W. Reige
chinali készítmények gyára, s polyklinika mell és tüdőbetegék számára.
Berlin, S.O., Moskauerstrasse, 28.

Jegyzet. A gyógymód 14 napi vezetéseért előlegesen 10 ezüst márika, vagy 6 frt o. e., vagy 12 frank küldendő be. A Pulvis plantarii orientalis a szükséges mennyiségben ingyen küldetik.

Vagyontalanok, ha hivatalos szegénységi bizonyítványt küldenek be, a gyógymód vezetéseben minden díj nélkül részesíttetnek. Számos kitűnő levél áll rendelkezésre, betekintés végett.

C. F. W. Reige berlini vegytani gyárából, tudományos szakértői vizsgálat és véleményezés végett vagyis elemzése két jól elzárt dobozban „Pulvis plantarii orientalis” felírással (I. és II.) porokat kapunk, melyeket saját vegyműhelyemben, úgy mennyiségi, mint minőségi tekintetben a legrosszabb vegylenesek vezetésem alá, mert csak a kettős vegylenés által puhatolható ki az ilyen készítmények való-ságos értéve. E kelményhez azon eljárás leírása volt alkalmazva, mely a használ-lakor alkalmazandó. Gyakorlati kísérletek, melyeket ezen utasítás szerint eszközöl-tem, elegendő bizonyítékot szolgáltatott nekem arra a évre, hogy az előirt gyógyszerkeze-lés, valóban tudományos, tisztán vegytani elvekre és tapasztalatokra van alapítva, és hogy az előirt utasítások, mindenki által könnyen megérthetőek és teljesíthetőek.

A kétféle por vegylenése azon állításra jogosít engem, hogy a helyes alkalmazásnál ezen praeparatumok a nyakhatyák működését nagyon erősítik, a mell és tüdő betegségeknél, ezen bajok enyhülését és gyógyulását vonhatják magok után.

Emlékeztetlek, ezen kitűnő házi szert, teljes meggyőződésből mindenkinek a leg-melégőben ajánlatom.

Boroszló, 1875. október hó.
Dr. Theobald Werner hités vegyész és igazgató.

C. H. W. Reige urnak Berlinben.
Tiszteletteljesen értesítem t. uraságot, hogy a nekem ismételve küldött Pulvis plantarii orientalis használata után, az én igen elharapodott betegeségem tövelesen elmúlt. Tüdőm most ismét a legjobb állapotban van, s én ennek a legmelyőbb hálaomat és köszönetemet nyilvánítom.

Végül kijelentkeztetem, hogy mindenkör kész vagyok önnek, — a szenvedő emberiség érdekében — nyilvánosan is köszönetet mondani. A gyógymódnak én által történt gondos vezetése, s a bannulatos, elért eredmény megerdennék, hogy világszerte köztudomásra hozassanak.

Schwedt, a. O.
Wagener Henrik.

Önnek még eddig semmi által utól nem ért „Pulvis plantarii orientalis”, össz-szerte Önnek még eddig ismeretlen gyógymódjával, engem egy számos év óta tartó, nehez népbetegséggel gyógyított meg. A mire sem fordúk, sen orvosi rendelvények, sem más egyéb házi szerek nem voltak képesek, az az ön vegykészítményének sikerült. Bár minden mlbeteg teljes bizalommal fordulna önöz gyógyszerész. Mind örök hálaér lennének lekötelezve, velem együtt ön iránt!

Gotha, — hálas elismeréssel
Köhler E.

Fördőre menés nélkül! — Légváltoztatás nélkül!

Etrich Testvérek Braunauból Csehország.

Tisztelettel van szerenesék tudatni, hogy itt helyben a „Tisza” biztosító bank épület bolti-helyiségeinek egyikében, Huszár Károly ur mellett, összes saját gyártmányainkból

raktárt rendeztünk be.

Kaphatók nálunk végszámmra Chifonok, Dowlasok, (havasí gyoles) fehér Gradli, Brilliantin, Piquet, és szines Chirtingek és egyéb belés anyagok.

Miután mi saját gyárainkban készült szövet áruinkat ajánljuk, meg-emlitjük még, hogy velünk épen senki sem versenyezhet, mivel mi mindenkinek egy vég vételénél is gyáraink árjegyzéke szerint szolgálunk. Az árulással Klimó Aurél urat biztuk meg.

Számos látogatást reménylve tisztelettel maradtunk

ETRICH TESTVÉREK,
több gyárak tulajdonosai
Csehországban.

(81)

Arverési hirdetés.

A halápi vasuti kiálló, illetve fogadó mellett levő mintegy 60 szál kőrifa, a Halasi István kaszálójában a régi róze kunyhónál, továbbá a pipőhegyi csőszálnál, s mult évi rózeháznál levő összesen 28 és 1/2 öl karam-karó, továbbá a fentebbi helyeken levő 36 1/2 öl görésfa, s végül 73 csomó túzifa folyó hó 12-én azaz pénteken délelőtt 10 óraker a helyszínén el fog adatni, oly módon, hogy az árverés a mult évi rózeháznál az Erdei Péter kaszálójába Halápon veszi kezdetét.

Debreczen, 1877. jan. 7.

Csáky Gergely
tanácsnok.

27 krtól

kezdve hajfonadékok, bái virágok, garnitúrák, tarlatánok, se-lyem és moli nyakbodorok, a leg-olcsóbb árban kaphatók

(141) 1—1. Baum Miksa
bécsi gyári raktárában.

(27)

Arverési hirdetés.

A régi tizedes nagy állat mázsa az ahoz tartozó sulyokkal együtt a sertés vásár terén a jövő 1877-ik évi január hó 14-én d. e. 9 óraker közönséges ár-verés utján a legtöbbet ígérőnek el fog-adatni.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1876 december 30-án tartott nyilv. üléséből.

Boczkó Soma
t. jegyző.

(142) 1—1

Hirdetés.

A debreczeni Alföldi takarékpénztár részéről ezennel közhírre tétetik, hogy a nevezett pénztárnál kézi zálogul lekötött 123, 202., 235., 285., 357., 409., 419., 443., 448., 452., 463., 512., 524., 552., 557., 596., 632., 661., 673., 695., 723., 850., 906., 954., 956., 957., 1030., 1072., 1130., 1145., 1201., 1226., 1228., 1246. 1281., 1301., 1367., 1519. számok alatti zálogtárgyak 1877. január 14-én reggel 9 óraker és folytatolagosan a pénztár (kistemplom, bazárépület alatti) helyiségében nyilvános árverésben el fognak adatni, hogy ha zálogukat az eladástól megóvni kívánják a fent kített árverési hatánapig igyekezzenek azokat kiváltani, mivel hogy ha az eladási árból a zálogot terhelő kamat és tőkeartozás ki nem telik, a hiány báról tallható vagy-onukból per utján fog behajtatni.

Az igazgatóság.

(134) 2—3